

# 山海再携手 沪晋启新程

## ——我市举行“山海相约 沪晋共赢”2025年沪晋企业招商推介会侧记

记者 闫淑娟

六月的晋中，万木葱茏，夏景旖旎。在这充满生机与活力的美好时节，一场跨越山海的双向奔赴如期而至。

6月25日下午，“山海相约 沪晋共赢”2025年沪晋企业招商推介会在晋中举行。来自上海市长宁区政府、侨商会企业家代表、高净值研究院教师和企业学员代表，与晋中政商界人士济济一堂，共话合作机遇、共绘发展蓝图。市委书记常书铭致辞。市委副书记、市长刘星出席。山西省人民政府驻上海办事处主任、山西省长三角招商局局长张明致辞。市领导张英杰、张王杰、田桂梅参加。

“沪晋携手，是优势互补的战略选择、是文化交融的生动实践、是人才互动的有力推动。”常书铭在致辞中向四海宾朋发出诚挚邀约，他郑重承诺，晋中将坚定落实《中华人民共和国民营经济促进法》，集成政策、创新举措，聚焦打造市场化、法治化、国际化营商环境，全力培育企业发展的舒适生态和市场沃土。他热切期盼广大企业家将更多机会赋予晋中、更多希望播撒晋中，在晋中大显身手、大展宏图。

山海相约，沪晋共赢。当天，晋中市文旅局、综改区晋中开发区、晋中市招商引智服务中心相关人员分别作文旅推介、主导产业推介、产业招商推介，精准聚焦晋中高质量发展的核心引擎——“车、械、材、旅、煤”



推介会现场 记者 杨洋 摄

五大重点领域，向沪上客商抛出“橄榄枝”：

**“车”启未来。**新能源汽车产业作为省级重点转型产业，已形成由省级“链主”吉利汽车引领，链上企业协同的“整车制造+关键零部件+后市场服务”生态集群，零部件园区厂房可“拎包入住”，重点招引汽车座椅、仪表盘、车用线束等零部件企业，电动重卡、矿卡等整车制造，以及铝镁合金材料、电池及储能企业。

**“械”聚健康。**医疗器械产业势头强劲，目前已形成制药企业与医疗器械企业

聚集、医疗器械产业园厂房承接产业态势。锦波生物是人工胶原蛋白龙头企业，重点招引中医器械、医用耗材、理疗康复等二类医疗器械企业，注射类胶原蛋白和医用敷料等三类医疗器械企业。

**“材”创新局。**新材料产业基础扎实，目前已形成碳基材料、锂电池、硅砂加工等多元产业格局。晋中有丰富的原料资源，有良好的产业基础、庞大的工人队伍，主要招引碳基新材料、锂电池、硅砂加工、特钢等企业。

**“旅”览风华。**文化旅游资源得天独厚，着力招引实力资本参与景区深度开发、非遗文创产品研发与产业化、低空旅游项目打造、康养旅居目的地建设及大型体育赛事引进运营等。

**“煤”化新篇。**煤化工产业已形成千万吨级焦化集聚规模，重点面向煤焦化、煤气化深加工两大方向，招引高附加值、低碳化、产业链延伸项目。

招商推介，是交流的盛会，更是合作的新起点。会上，上海智博方略资产管理有限公司董事长、上海市侨商联合会副会长、长宁区侨商联合会会长王军良，兰田集团董事局主席、上海市晋中商会会长田玉成分别发言。上海市长宁区侨商联合会分别与上海市晋中商会、晋中市侨商联合会缔结为“友好商协会”，并举行授牌仪式。随后，一批合作项目在现场嘉宾见证下成功签约：春秋国际集团与晋中瑞云汇景文化旅游开发投资有限公司、山西飞扬旅游文化发展有限公司，上海申侨企业管理有限公司与平遥县唐都推光漆器有限公司，上海巨盒文化创意有限公司与山西芝馨昌香文化传播有限公司达成合作。

熏风送爽，长夏启新。这场夏天的相约，播下了希望的种子，必将在开放共赢的沃土上，结出高质量发展的累累硕果。

### 我市成立“清华大学研究生社会实践晋中基地”

## 16名清华博士来晋开展社会实践

**本报讯**（记者 李娟）逐梦新时代、共建新晋中。6月25日，清华大学研究生社会实践晋中基地授旗仪式暨2025晋中博士团开团仪式在综改区晋中开发区省级数字化转型促进中心举行。这是我市贯彻落实市委“156”战略举措，发挥清华大学等知名高校的教育资源与科研优势，促进人才交流、科技成果转化的重要举措。

晋中，历史悠久、底蕴深厚，区位优势、产业坚实，是一片充满活力、求贤若渴的发展热土。近年来，晋中市高度重视人才工作，大力实施人才强市战略，与清华大学等顶尖高校的合作日益紧密、成果丰硕。5年来，晋中市向清华大学输送优秀学子57名，11所高中成为清华大学“优质生源基地校”，22名清华大学毕业的年轻干部在晋中挂职锻炼。晋中市先后3次赴清华大学举行“人到山西好风光”人才推介活动，开展合作项目28项，达成合作金额1.12亿元。

现场，晋中市委常委、组织部部长李文兵，清华大学研工部部长梁君健共同为清华大学博士团代表授旗，标志着

“清华大学研究生社会实践晋中基地”正式成立。这是校地双方深化合作、共育人才的重要举措，必将进一步打通高校智力资源与地方发展需求的通道，为校地双方高质量发展注入新动能。

“今年暑期，我们派出清华大学10个院系的16位博士研究生来到晋中开展为期6周的实践活动，他们将结合专业所长和需求，深入到晋中重点企业单位实践锻炼，将论文写在晋中大地上，把才智融入高质量发展中。”梁君健介绍，清华大学博士团实践期间，将围绕“一周主题”活动，到基层一线开展学习运用“千万工程”经验推进乡村全面振兴调研活动；走进中小学开展经验分享、生涯对话宣讲会，赴相关县开展文物保护咨询走访；开展入企咨询服务，召开成果分享会等系列活动。

会后，16名清华大学博士团成员，市委组织部、社会实践单位项目负责人，以及清华大学在晋校友代表进行座谈交流。博士团成员还前往晋中市博物馆、晋中市规划馆、晋中职业技术学院、中海油（山西）贵金属有限公司博士后科研工作站进行参观走访。

### 第十二届“创青春”晋中青年创新创业大赛决赛成功举办

## 青春为中国式现代化挺膺担当

**本报讯**（记者 史俊杰）晋中，是一座承载千年文脉的历史名城，也是一座拥抱未来、敢为人先的创新热土。6月26日，第十二届“创青春”晋中青年创新创业大赛决赛在晋中大学生创业园成功举办。本次大赛以“青春为中国式现代化挺膺担当”为主题，由共青团晋中市委、市人力资源和社会保障局、市农业农村局、综改区晋中开发区管委会、市科学技术协会共同主办，中科科创（山西）科技园管理有限公司协办，晋中大学生创业园承办。

此次大赛在县级团组织推选创业项目基础上，大赛组委会进行项目资料审核（初审），合格项目进入初赛，通过组织专家及指导委员会对项目进行评审，评选出符合要求的项目晋级决赛，共有26个优秀项目进入决赛。大赛根据参赛项目所处的创业阶段及企业创办年限，分别设创新组和创业组。

决赛现场，参赛选手们围绕创业项目进行了现场路演、现场答辩。专家评委进行现场打分，并为选手提出建议。12个项目脱颖而出，获得大赛一、二、三等奖，其中，《化“渣”为元——中药药

渣全产业链资源化创导者》项目获创新组一等奖，《高寒清洁能源装备与系统》项目获创业组一等奖。

决赛后，共青团晋中市委还组织了优秀项目座谈会，针对比赛中的重点突出问题进行详细解答，同时深入解读赛事内容、评判标准，围绕如何优化项目质量、提升项目投资潜力等方面帮助选手从挖掘亮点、强化优势、凸显特色、展示实力等方面重塑商业计划书及商业推广的逻辑架构，为参赛项目答疑解惑，提供优化解决方案及意见。

“此次大赛，是我们为青年搭建的‘梦想舞台’，它不仅是一场竞技，更是一次思想碰撞的盛宴、一座资源对接的桥梁、一个让青春与城市共成长的机遇！”共青团晋中市委书记周建喜表示，近年来，市委、市政府高度重视创新创业工作，持续优化营商环境，制定出台一系列政策措施，为创业者提供了广阔的发展空间和有力的支持，今后，组委会还将采取一系列举措，着力让广大青年创新创业者在晋中这座创新之城，心无旁骛追逐梦想、成就美好事业。